

# Весьегонская ЖИЗНЬ



Общественно-политическая газета  
Весьегонского района  
Тверской области

Основана 2 июня 1918 года

№ 18(10310)

6 мая 2016г.

Цена свободная



С Днем Победы,  
дорогие весьегонцы!



## Низкий вам поклон!

Дорогие ветераны!  
Уважаемые жители Тверской области!  
Поздравляю вас с Днем Победы!

В этот священный день все поколения россиян объединяет память о героизме нашего народа, в ожесточенной борьбе победившего фашизм. 1418 дней длилась Великая Отечественная война, и каждый из этих дней был важной ступенью к 9 мая 1945 года.

Тверская область внесла свой вклад в дело общей Победы. В декабре 1941 года Калинин стал первым областным центром, освобожденным от неприятеля. Историческая Ржевская битва, оккупация многих районов, разрушенные города, деревни и села, мощное партизанское движение, 700 тысяч человек, ушедших на фронт, — все это скорбные, героические и памятные страницы военной истории Верхневолжья. Два города региона — Тверь и Ржев — по праву носят почетное звание «Город воинской славы».

Низкий поклон героям, павшим за свободу и независимость Отечества.

Сегодня наш общий долг — хранить историческую правду о войне, продолжить эстафету поколения победителей, оказывать ветеранам всестороннюю поддержку и заботу. Это люди особой закалки, настоящие патриоты своей Родины. Они выстояли в неравной схватке с врагом, подняли страну из руин, сделали все возможное для того, чтобы мы жили в свободном и сильном государстве.

В День Победы желаю всем ветеранам мирного неба, здоровья и бодрости духа, а всем жителям Тверской области — новых важных побед и достижений на благо развития и процветания нашей Родины!

**И.М. РУДЕНЯ,**  
времененно исполняющий обязанности  
Губернатора Тверской области

7 мая — День радио, праздник  
всех отраслей связи

## С праздником!

Уважаемые работники и ветераны радио  
и всех отраслей связи!

7 мая 1895 года знаменитый русский физик Александр Попов представил научной обществу первый в мире радиоприемник. Это стало началом новой эпохи беспроводных коммуникаций, которые в наши дни получили стремительное развитие. Помимо радиосвязи, в обиход прочно вошли телевидение, Интернет, мобильная и спутниковая связь, множество других информационных и коммуникационных технологий, без которых трудно представить современную жизнь.

Мы гордимся тем, что судьба изобретателя радио Александра Попова тесно связана с тверской землей. Недалеко от города Удомля в селе Лайково располагалось имение ученого, где проживала его семья и часто бывал он сам. Сегодня деревня носит название Лайково-Попово. Имя прославленного физика присвоено Удомельской средней школе № 1, в которой работала его жена и дети.

В день профессионального праздника желаю вам достойно продолжать и преумножать лучшие традиции предыдущих поколений. Пусть ваши знания, талант, искренняя увлеченность своим делом будут залогом дальнейшего развития всех отраслей связи Тверской области, предоставления качественных и доступных услуг для всех жителей региона! Крепкого вам здоровья, благополучия и всего самого доброго!

**И.М. РУДЕНЯ,**  
времененно исполняющий обязанности  
Губернатора Тверской области



## Свято хранить память о подвиге

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны и военной службы, труженики тыла, дорогие земляки!

От всей души поздравляю вас с праздником  
Победы в Великой Отечественной войне!

Идут годы, сменяются поколения, но, как и 71 год назад, каждый год 9 мая мы чтим память тех, кто мужественно сражался на фронтах и в партизанских отрядах, самоотверженно трудился в тылу. Они совершили этот подвиг во имя своей Родины, во имя будущего, во имя мирной созидательной жизни. И наша задача — свято хранить память об этом подвиге.

Среди тех, кто сражался в той войне, было много наших земляков. Они проявили исключительную отвагу и стойкость. Мы гордимся их подвигом.

Для нас, живущих в XXI веке, этот исторический опыт, умение сплотиться и преодолеть трудности, личная и гражданская ответственность, высокая нравственность и духовность имеют особое значение. Найти ответы на многие важные вопросы сегодняшней жизни мы сможем, обращаясь к великому прошлому нашей Родины, к подвигам, которые совершили наши отцы и деды.

С праздником вас, дорогие ветераны, дорогие земляки! Желаю вам крепкого здоровья, успехов в делах и долгих лет жизни!

**В.В. ДАНИЛОВ,**  
депутат Законодательного Собрания  
Тверской области

Уважаемые ветераны  
Великой Отечественной войны  
и труженики тыла! Дорогие земляки!  
Поздравляем вас  
с 71-й годовщиной Великой Победы.

Этот праздник стал символом героического подвига нашего народа, сила которого всегда была в сплоченности, патриотизме и верности Родине. В нем воедино слились чувства гордости и радости, скорбь и неутраченная боль утрат. И каждый год в день 9 мая мы отдаем дань уважения всем, кто подарил нам свободу и мир, боролся на фронте и в тылу, возрождал страну в трудные послевоенные годы.

Память о тех героических годах, о беспримерном подвиге участников Великой Отечественной и тружеников тыла всегда будет объединять нас, служить источником нравственной силы и патриотизма.

Желаем вам и вашим близким крепкого здоровья, благополучия, мирного и счастливого будущего.

Глава Весьегонского района  
**А.В. ПАШУКОВ**  
Глава города Весьегонска  
**В.А. КОМАРОВ**

## Приглашаем на праздничные мероприятия, посвященные 71-й годовщине победы в Великой Отечественной войне

Форма проведения и название	Место проведения	число
Горжественно-траурный ритуал на месте захоронения воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны.	Городское кладбище	9 мая в 10.00
Почётный караул у Вечного Огня		9 мая в 10.40
Шествие «Бессмертного полка» по ул. К. Маркса		9 мая в 10.40
Митинг у обелиска		9 мая в 11.00
Народное гулянье с реконструкцией полевой кухни «В городском саду играет», показательные выступления военно-патриотического клуба «Жиронец»	Площадь Славы (площадь у районной администрации)	9 мая в 12.00
Театрализованная программа «Память сильнее времени»	РДК	9 мая в 13.00
Многоборье ГТО		9 мая с 14.00
детский и юношеский футбол	Стадион	16.00
взрослый футбол		15.00
волейбол, мужчины, девушки, шахматный турнир		
Однодневный фестиваль книги «Писатель на войне». К. Симонов	Центральная библиотека	8 мая

1941 -

Я ПОМНЮ!  
Я ГОРЖУСЬ!



1945

## Короткой строкой

Президент России Владимир Путин подписал закон, позволяющий Госдуме собственным решением лишать полномочий депутата, который в течение месяца пропустил все пленарные заседания палаты, не участвовал в работе комитетов и не общался с избирателями. Документ опубликован на официальном портале правовой информации, пишет «Коммерсантъ».

Как стало известно «Ъ», Президент РФ Владимир Путин закрытым указом присвоил начальнику Генштаба Валерию Герасимову и замминистра обороны Дмитрию Булгакову звание Героя России. Высшую государственную награду оба заместителя Сергея Шойгу получили за организацию операции в Сирии. Кроме того, аналогичное звание было посмертно присвоено и бывшему начальнику ГРУ Игорю Сергуну, информирует газета «Коммерсантъ».

В Казахстане принят закон, по которому лицам, осужденным за педофилию, будет производиться химическая кастрация.

Россия вошла в пятерку стран по оттоку долларовых миллионов. При этом в нашей стране все растет число богатых россиян, которые запрашивают визу инвестора для постоянного места жительства в США.

(АиФ, № 16,  
20-26 апреля 2016г.)

В Китае установлен размер взятки, за которую полагается смертная казнь: это 463 тыс. долл. (более 300 млн. руб.).

(АиФ, № 16,  
20-26 апреля 2016г.)

«Объявленная приватизация — надругательство над общественным интересом, — считает Руслан Гринберг, научный руководитель Института экономики РАН. — Наши госкомпании приносят бюджету около 2,5 трлн. рублей. И вдруг предлагается резать курицу, которая несет «золотые яйца», ради затыкания бюджетной дыры! Упущенная выгода в десятки раз превысит то, что власти планируют получить!» Тем более, что власти увеличили размер дивидендов, которые бюджет страны получит от госкомпаний.

(АиФ, № 16,  
20-26 апреля 2016г.)

**НИКТО НЕ ЗАБЫТ  
НИЧТО НЕ ЗАБЫТО!**

## Не брали ни пули, ни снаряды

(из воспоминаний **Фёдора Михайловича  
Убрятова (1913-1999)**)

В 1935 году я устроился в Любегощскую семилетнюю школу учителем географии. Чтобы учить детей, надо иметь соответствующее образование. Поэтому на следующий год поступил в Ленинградский государственный университет на географический факультет, заочно. Дошел до половины четвертого курса, а тут началась война. Нам сразу же отменили отпуск, а осенью 1941 года вместе с учениками старших классов отправили на полевые работы в колхозы. Кроме того, мужчины призывного возраста занимались военной подготовкой близ Вёсегонской МТС (усадебя Попово). Одновременно нас зачислили в истребительный батальон, выдали карабины и по полсотни патронов. Иногда, то днём, то ночью, мы прочесывали леса в поиске возможных парашютистов, диверсантов, дезертиров. Фронт приближался. Бойцов истребительного батальона одного за другим призывали в действующую армию. 5 марта 1942 года призвали и меня. Ускоренная десятидневная учёба под Муромом на наводчиков минометов, и вот я уже рядовой 391-го отдельного пулеметно-артиллерийского батальона 152-й стрелковой дивизии. Участвовал в боях по освобождению Ярцево, Вязьмы, Смоленска, Принимал участие в освобождении Белоруссии. В последний период войны воевал под Кенигсбергом. 23 ок-

тября 1945 года демобилизовался и стал снова работать учителем.

На фронте я не боялся ни пули, ни снарядов. Они меня не брали, был как заговоренным. Иногда мины падали рядом, но ни один осколок не коснулся. Подчас немцы ведут прицельный огонь, идешь, как в огневом вихре. Все снаряды и мины падали на расстоянии от меня. Как-то ночью два раза переходил минное поле, не зная, что тут мины. Судьба меня хранила. Так за всю войну ни одной царапины...

Вот так отважно воевал наш земляк. У Фёдора Михайловича 12 наград, в том числе орден Отечественной войны второй степени, медали «За отвагу», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией» и другие.

За самоотверженный труд в тылу тоже получил медаль «За трудовую доблесть».

Через несколько дней исполнится 71 год, как объединенными усилиями многих народов и государств был в прах повержен германский фашизм, вдребезги разбита его страшная военная машина. По высочайшему историческому праву, завоеванному в смертельных битвах, оплаченному десятками миллионов жизней наших соотечественников, мы вспоминаем таких, как Фёдор Михайлович Убрятов. Вечная им память!

**А. КОНДРАШОВ**

**Актуальное интервью**

## Началась призывная кампания

**Традиционно 1 апреля 2016 года дан старт очередному призыву в Вооруженные Силы Российской Федерации.**

6-7 апреля нынешнего года состоялось первое заседание призывной комиссии и в Вёсегонском районе. Этой весной 16 наших призывников отправятся исполнять свой долг перед Родиной в частях Западного военного округа. Заседание призывной комиссии проходило под председательством заместителя главы администрации района Е.А. Живописцевой. Все призывники явились, и по каждому было вынесено соответствующее решение. Мы попросили представителей военного комиссариата рассказать о первых итогах призывной кампании.

**- Есть ли какие-либо существенные изменения в работе призывной комиссии в сравнении с аналогичным периодом прошлого года?**

**Ю.В. Смирнов**, начальник отдела военного комиссариата Тверской области по Сандовскому, Вёсегонскому и Молоковскому районам:

- Каких-то серьезных изменений по сравнению с предыдущими призывными кампаниями нет. Служба по призыву также остаётся один год. Подлежат призыву граждане 18-27 лет, годные по состоянию здоровья и не имеющие право на отсрочку и освобождение от призыва. Новобранцы получают банковские карты, на которые им будут перечисляться денежные средства в размере 2000 рублей. Это ежемесячное денежное довольствие. Призывники, получившие высшее образование, имеют право заменить один год военной службы по призыву на два года по контракту. В очередной раз

**«Вёсегонская жизнь»**

хочется особо отметить тех молодых людей, которым исполнилось 27 лет, а военной службе они не проходили, не имея на это законных оснований. Эта категория лиц при обращении в отдел военного комиссариата Тверской области по Сандовскому, Вёсегонскому и Молоковскому районам за документами воинского учета получит не военный билет, а справку, с которой можно забыть о работе в силовых структурах и государственной службе.

**- Обращался ли кто-нибудь из призывников с заявлением о замене военной службы по призыву на альтернативную гражданскую службу?**

- Нет, таких случаев не было.

**- Смогут ли призывники бесплатно получить специальность, которая может быть востребована в мирной, гражданской жизни?**

Отвечает начальник отделения (подготовки и призыва граждан на военную службу) отдела военного комиссариата Тверской области по Сандовскому, Вёсегонскому и Молоковскому районам **А.Н. Коршунов**:

- Призывники непосредственно перед призывом в Вооруженные Силы РФ могут, бесплатно пройдя обучение, получить водительские права категории «С», «Д», специальность автокрановщика, топливомаслозаправщика.

**- Ваши пожелания будущим защитникам Отечества.**

**Ю.В. Смирнов**:  
- Уважаемые призывники! Служба в Вооруженных Силах - это почетная обязанность каждого мужчины, которую с честью выполняли многие поколения россиян. Мы верим в вас! Мы ждем вас!

**С. АЛЕКСАНДРОВ**

## Краеведы хранят память о защитниках Отечества

15 апреля 2014г. в Вёсегонской центральной библиотеке имени Д.И. Шаховского состоялось первое заседание краеведческого клуба «Весь». Члены общественного объединения людей, увлеченных историей родного края, библиотекари, учителя, журналисты, архивисты, школьники, ветераны труда принимают активное участие в увековечении памяти участников Великой Отечественной войны 1941-1945гг. Более 14 тысяч вёсегонцев вступили в 1941г. в ряды защитников Отечества, более шести тысяч пали на поле брани за свободу и независимость Родины. Значительные мероприятия за первые два года деятельности клуба приурочены к памятным датам. 70-летию Победы были посвящены краеведческие чтения в июле 2015г. Чтениям предшествовала работа активистов клуба в муниципальном районном архиве, в краеведческом музее, с родственниками участников войны. Председатель клуба Е.А. Сенькина, другие краеведы выступили с сообщениями о вёсегонских учителях - участниках войны, генерал-лейтенанте, Герое Советского Союза И.М. Афонине (1904-1979), контр-адмирале С.М. Воробьеве (1904-1974), командовавшем в годы войны 1-й бригадой Волжской военной флотилии Сталинградской группы кораблей, студенте Московского историко-архивного института Федоре Мартынове, погибшем в 1942г. у воронежской деревни Подклетное, других земляках. В мае-июне 1941г. Фёдор Мартынов проходил студенческую, производственную практику в Центральном государственном архиве Октябрьской революции и социалистического строительства СССР (ныне ГАРФ), проявил себя, как вспоминала в 1965г. О.Е. Карнаухова, руководившая перед войной практикой студентов, «прилежным, старательным тружеником, буквально не поднимавшим головы от дел». «В группе была такая умная, пытливая, одаренная молодежь и с ней заниматься было очень интересно, - вспоминала Ольга Евгеньевна. - Все вокруг было радостным и светлым. Мирную, радостную жизнь превратила война». Фёдор Мартынов с однокурсниками участвовал в подготовке к эвакуации архивных материалов в глубокий тыл, дежурил на крыше института, тушил

зажигательные бомбы. С августа 1941г. - красноармеец. Незадолго до битвы под Москвой его отправили с передовой в Казахстан, в школу младших офицеров артиллерии. Погиб он 14 июля 1942г. Владимир Нарейко, однокурсник Федора по институту, писал студентке Историко-архивного института Нине Бычковой: «Нахожусь я в тех местах, которые известны по роману Шолохова, где сейчас идут горячие бои. (...) Сообщаю тебе и всем товарищам тяжелую весть. Неделю назад был убит осколком мины Федор Мартынов. Я и сейчас не могу войти в нормальную колею. Он находился в другой батарее и во время обстрела не успел укрыться. Мшу и буду мстить за него, сколько сил хватит».

Л.Н. Соколова, возглавлявшая многие годы винзавод, выступила с сообщением по архивным документам о работе предприятия, отметившего недавно столетие, в годы Великой Отечественной войны. Сообщения других краеведов были посвящены трудовой деятельности в годы войны рабочих деревообрабатывающего комбината, коллективного хозяйства в селе Чернецкое.

На заседаниях клуба проходили презентации документальных сборников, подготовленных земляками, об участии вёсегонцев в Великой Отечественной войне 1941-1945гг. Сборник «Они защищали Родину» (составитель профессор Санкт-Петербургского аграрного университета В.В. Беляков) включает отрывки из книг участника войны, краеведа Б.Ф. Купцова «Дни войны», «Вёсегонск. Вехи истории», материалы о фронтовиках, собранные сотрудниками Кесемской библиотеки Т.П. Жиловой, Т.А. Смирновой, учителем Кесемской средней школы Л.Г. Цыганковой, Вёсегонской средней общеобразовательной школы А.М. Кузнецовой. К 70-летию Победы при поддержке глав района А.В. Пашукова, Егонского сельского поселения Н.Н. Шведко, предпринимателя М.К. Магомедова члены клуба «Весь», краеведы А.И. Кондрашов, Н.С. Зелов подготовили сборники статей, заметок об участниках войны и тружениках тыла, активном участии жителей города, сел и деревень в сборе денежных средств на строительство самолетов, танковых колонн, теплых вещей для бойцов Красной

Армии. Материалы, вошедшие в сборники «Это забыть нельзя», «Слава победителям», свидетельствуют о достойном вкладе вёсегонцев в великую победу.

7 мая 2015г. члены клуба «Весь» участвовали в открытии Памятного креста воинам, погибшим и умершим от ран и захороненным в годы войны на станции Овинище. Установлению Памятного креста предшествовала большая работа по сбору материалов о захоронении, установлению связи с поисковиками. Кроме того, энтузиастами клуба ведется работа по поиску самолета ПЕ-2, упавшего в годы войны в Рыбинское водохранилище. Советом клуба проведен конкурс краеведческих работ на тему «Воины священные страницы навеки в памяти людской». Рукописи двадцати трех работ переданы библиотеке для работы с читателями. Ведется работа по собиранию фотографий участников войны, Парада Победы в 1945г., воспоминаний, вырезок из тверских газет статей о них для проведения Общероссийской акции «Бессмертный полк».

На VII региональной краеведческой конференции, проходившей 31 марта 2016г. в Твери, с сообщением «Краеведческий клуб «Весь»: вчера и сегодня» выступила председатель клуба Е.А. Сенькина. Она рассказала об основных видах деятельности клуба: поиск и обработка краеведческих материалов по истории и культуре района, работа в архивах, написание докладов, сообщений краеведческой тематики, организация экскурсий, встреч с интересными людьми, издание буклетов, документальных сборников. «Время не властно над вечной и благодарной памятью потомков. Но с каждым годом все меньше и меньше остается в живых непосредственных участников Великой Отечественной войны 1941-1945гг., - отметила в своем выступлении Е.А. Сенькина. - Вот почему нет задачи более благородной, чем донести до новых поколений правду о минувшей войне, о страшных потерях и разрушениях, о незабываемом горе миллионов матерей, вдов и сирот, о героических подвигах тех, кто отдал жизнь в беспощадной битве с врагом».

**М. ЖЕЛЕЗНЯКОВ**

## Опалённые войной

Чем дальше отодвигаются вглубь времён годы Великой Отечественной войны, тем меньше мы можем узнать об её участниках. Их уже практически нет, даже детей осталось немного, а внуки уже мало что знают о своих предках. Тем более ценны любые сведения о людях, переживших эти жуткие годы, глядевших смерти в глаза. Вот несколько судеб женщин села Чернецкое, опалённых огнём Великой Отечественной войны.

Антонина Васильевна Харитонова (в замужестве Богачёва) родилась в 1925 году. В ночь на 22 июня 1941 года она дежурила в Вёсегонске на телефоне (была ученицей телеграфисткой-морзистом). Вдруг в 4 часа утра стали поступать странные непонятные сигналы. По тревоге подняли начальника почты, который сказал: «Это война!» Антонина поступила на курсы медсестёр, пытаясь уйти добровольцем на фронт, но в силу возраста её не взяли. Чувство патриотизма было так велико, что она стала заниматься на всеобщее снайперов при военкомате. При первом наборе её, 17-летию, направили в По-



дольскую центральную женскую снайперскую школу (ЦЖСШ). После окончания присвоили звание сержанта, вручили снайперскую винтовку и отправили на Ленинградский фронт в 11-ю бригаду 538 стрелкового полка 120 дивизии 21 армии. Так в обнимку со снайперской винтовкой она начала свой военный путь, ежедневно смотря смерти в глаза и сама неся смерть фашистским оккупантам весь период блокады Ленинграда. После перехода наших

войск в наступление она уже в качестве санинструктора прошла через Прибалтику, Белоруссию, Польшу, Германию и Чехословакию. В Чехословакии в Карпатах было очень трудно. Война заканчивалась, но разбегавшиеся фашисты ещё стреляли с гор. Чудом осталась жива.

После демобилизации вернулась в село к матери. Я её помню в военной гимнастёрке, перетянутой ремнём, с орденом на груди, в сапожках. Высокая, черноволосая, красивая... Заочно окончила гидрометеорологический техникум. В 1948 году уехала в Ленинград, устроилась на работу бухгалтером в Ленинградский обком партии (в Смольном). Закончила заочный финансово-экономический институт и поднялась по служебной лестнице до старшего бухгалтера. 40 лет проработала в одном учреждении. В 63 года ушла на пенсию. Имела двоих детей - Наташу и Володю. Умерла в 2005 году. Награждена медалью «За боевые заслуги» и многими юбилейными медалями.

**В. ГУБАРЕВА**  
с. Чернецкое

(Продолжение следует...)